

【家文化大家谈】

爱读书应成为一种家文化

□张德宽

作为一名爱书人,每当捧起一本好书,我就会爱不释手;每当读完一本好书,就会有很多的收获和感悟。几十年的读书经历使我深深感悟到:读书是一种能力,读书是一种生活,读书是一种境界,读书在当下最好成为一种家文化。

生活在世,爱好多多,需求多样。要做一个具有高尚情操的人,就需要把读书,学习作为一种健康的生活方式去追求、去爱好、去坚持。

读书是一种生活,贵在权衡物质、娱乐和读书的轻重,营造读书的气氛。在现实中,“读书冷”是客观存在的。很多人追求的是物质享受,住房越

来越大,家中却罕见书橱书桌,家用电器一应俱全,却少见书籍典藏。有的即使家里和办公室摆放了不少书,也是长年不翻,只是当了摆设和装饰。无论是在公共场合还是私交场合,读书看报者少,玩手机聊天者多,甚至亲朋好友聚会时寒暄交流的也是网上奇闻、养生、购物,而唯独不谈读什么书或读书心得,更甚者连感情交流都没有,只沉溺在网络上……

读书是一种生活,贵在与书为伴,以书为镜,向书籍获取精神食粮。读书益智,读书增识,读书明理。人之所以为人,是因为要有丰富的精神生

活。读书不仅使我们获得工作需要的各方面知识,而且有益于我们的人格修养和生活品位的提高。读书是我生命的追求,是我坚持多年不变的爱好和习惯,读书已成为每天必做的事情之一。读书对我来说犹如空气、水一样重要,每日一读,每日一记,生命不息,读书不止。

读书的境界在于品味甘苦,分享收获。读书有一个积少成多、从苦到甜的过程。这些年读的书籍使我受益良多,知识结构得以改善,工作思路更加开阔,工作方法更加灵活,从而在不同的岗位上有所作为。

读书的境界在于心系天

下,修身敬业。古人把读书分为三个层次:“上焉者,读书为天下,心中系黎庶。中焉者,读书为美誉,心中存利禄。下焉者,读书为私欲,行动谋实利。”宋代大师朱熹倡导读书三到,谓:心到,眼到,口到。梁启超先生有三读三遍之论:一般的书为粗读,有价值的书要细读,格言类的书要精读;第一遍鸟瞰,第二遍解剖,第三遍会通。

“好读书,读书好,读好书”是我的口头禅,也是我常常用来教育孩子的。我认为,一个家庭最好要养成一种热爱读书的家文化。这样就不愁孩子不成材,不愁婚姻不和谐,不愁人生不丰富多彩。

【80后之窗】

小木车

□吕锦绣

她的个头儿已经很高,却依然赖在小木车里不下来,嘴里吮着棒棒糖,手里拿着风车,无忧无虑,满心欢喜。

她就是30年前的我,小木车是姥姥央求姥爷专门为我做的,是我的专属出行工具。

姥姥,这个符号占据了我记忆的所有角落。小时候我很懒惰,每次出门,总是趴在姥姥背上不下来,后来个头越长越高,姥姥的背再也承受不了这只“胖猴子”,于是就有了那辆小木车。

小木车全身涂抹绿色油漆,来自姥爷粗糙的手艺,但设计很合理,手柄的高度正好跟姥姥手臂一致,这样的构造推起来倒是省事。

自从有了它,每次姥姥赶集都会把我放在车篓里,同等待遇的还有粘着泥土的蔬菜、散发着清香的水果、诱人的小点

心。姥姥是三寸金莲,但是只要推起小木车和小车里的我,她的脚步总会变得轻松有力,满脸荡漾着幸福。

“饿了就吃点点心。”“嗯。”于是我毫不客气地将小手伸进包装袋。“慢点吃,渴不?”没走多远,姥姥又问。“都长这么高了,还让姥姥推着你。”同行的老太太常常数落我。“孩子小嘛,让她走着怪累的,不如我推呢。”姥姥笑呵呵地跟大伙儿解释。“姥姥多疼你啊,长大了可得孝顺啊。”末了,大家总会把话题落在我身上。

姥姥还经常用小木车推着我走亲戚。有一个大清早,小木车装得满满当当,姥姥说是带我去一个住得很远的奶奶家。“有我的座位吗?走路我可不去。”“当然,这里是你的位儿。”我伸头看看,小车篓边缘

处铺着厚厚棉垫子,旁边放着一把花生一把糖。

奶奶家果然很远,道路崎岖难行,日头已经很毒,我们还在路上,陡坡一个连着一个。“姥姥,我来帮你推。”我嗖地跳下车。“没事,你坐好,别摔着。”她把车柄抵在肚子上,小脚踩在杂乱的土坷垃上,左右摇摆,尽管如此,还是爬不上眼前这个坡。

我用尽全力推车身,姥姥则奋力抵住车把手。终于,我们征服了那个土坡。“磕着没有,快坐进去歇歇。”“没有,我不累,我要帮姥姥推车。”

剩下的路程,我拉着姥姥的衣襟,姥姥推着小木车。

“我们回去吧,太远了。”“前面就到了,好孩子再坚持一会儿。”姥姥说,要去看望的这位奶奶是以前的邻居,现在一个人住,所以,姥姥要经常给她

送些生活所需。

“孩子,长大了要做个好人,常常想着别人的恩德,自己有了好吃的想着分给需要的人。”回来的路上,已是夕阳西下,晚霞中,蹒跚的身影,小小的人儿,她们碎碎念着,慢慢说着,一路走着。

光阴荏苒,岁月悄然,曾经无忧的小木车犹如那日晚霞中的一只风筝,突然就挣断了线,无影无踪,无处寻觅。

三年前的秋天,姥姥安详地走了,就在老人弥留那晚,我伏在她的怀里,握着她尚且温热的手,一遍一遍诉说着关于小木车的那些岁月。

姥姥临终前对我们说,“与人为善,行走在光明里。”很长一段日子我不解其意,后来妈妈告诉我,姥姥一生为善,她希望后人能做善良忠厚的人。



深秋时节,寒风把村头的柳树,槐树吹得落叶萧条。漫山遍野的荒凉把山村包裹得紧紧的,坐落于村子最北边的家显得格外冷清寂静。

儿子要去上大学了,要去省城读书,今天是第一天上学,母亲要为儿子送行。以后,儿子在外读书,见面的机会少了,母亲不免有些挂念。可是,山村的娃不读书又能干啥呢?母亲有苦说不出。

儿子到省城读书是件大好事,等儿子将来出息了,给爹妈长脸,那时自己也该享享清福了。想到这儿,母亲脸上的笑容就掩不住。

从山村到省城有好几百里路,母亲没有去过,想象不到有多远,只是觉得儿子从此就远走高飞了。所以母亲

【空巢里的孝心】

一包橘子

□王亚东

一定要把儿子送出村子,中途还要翻过一座山,这是通往长途汽车站的唯一出路。山村哪有什么好路,走在坑坑洼洼的山路上,母亲不免有些吃力。

“东西都带齐了吗?”母亲边走边冒出一句话来。

“嗯,该带的都带了。”儿子轻描淡写地回了一句。

“你现在到省城读书了,爹妈不在身边,以后要好好照顾自己。”

“嗯,知道了。”

“天凉了,就多穿衣服,别冻着了。”

“知道了!”儿子语气加重,显然是有些不耐烦了。

母亲愣了一下,没有作声,只是继续往前走。路边的白杨树像被风干了似的,瘦骨嶙峋。远处,枝头上孤零零地挂着一片树叶,在那儿不停地摇摆。风死命地刮,好像要掠走一切。小麦也已播了下去,但被风吓得龟缩着头,不敢出来,似乎在等待什么,没人知晓,也无人问津。

终于走到车站了,因为是小站,车辆很少,还要等半个钟头。母亲站在儿子身边默默地、静静地等着下一班车。

“邻居二大爷给咱家的黑柿子带了没有?”可能是有些尴尬,母亲冒出一句话来。

“上午走得急,忘带了。”儿子应了一声。

“那你站着别动,我去给你买点橘子。”

不等儿子回过神来,母亲已穿过马路,只见母亲步履蹒跚地向对面的小摊走去。突然间儿子发现,往日里身体一向很好的母亲在寒风中显得虚弱多了。两条腿像一副圆规,一步一步地向前挪动,零散的青丝蓬乱地堆在头上,粗布棉袄在人群中格外显眼……一种莫名的伤感袭上心头,儿子低下了头……等再次抬头时,母亲已经抱着一大包橘子过来,两只手臂紧紧地搂着,显得好有力度感。此时,车也进了站。

儿子上了车,母亲把橘子一股脑儿地推到儿子怀里。车呼呼地响了起来,看着母亲干裂的嘴唇,儿子拿出橘子递给母亲:“妈,橘子,你吃。”母亲只是淡淡地回了句:“妈不爱吃,你吃吧。”

“妈妈,我不在家,你要好好注意身体,别太劳累。没事时就到外边和大妈大婶们聊聊天,要学会开心。别想我,我会好好照顾自己的……”儿子趴在车窗边跟母亲说着。

车缓缓开动了,母亲的身影也渐行渐远……

从此,父亲在外打工,儿子在外读书,母亲独自一人在家生活,家成了妈妈无依无靠的空巢。“妈妈,我会经常给你打电话的。”儿子在心里默默地说,他好像一下子长大了一样。

征文投稿信箱:qlwbxiao@163.com

【亲情相册】

郝福才一家

□郝福才

1969年11月,我携妻子和三个女儿从部队转业到胜利油田滨采油厂职工医院工作。右边的照片是在我们一家来胜利油田之前拍摄的。

现在,我的三个女儿都成家立业并有了后代,三个外孙、外孙女都上了大学,大外孙在澳大利亚留学,二外孙考上了哈尔滨工业大学,外孙女在山东科技大学就读。

我离休后在家写回忆录和一些散文、杂谈,老伴力所能及做些助人为乐的事情。我们是一个注重学习、相互关心、幸福美满的家庭。左边的照片是2013年春节全家人团聚时拍摄的。



【一封家书】

时间以幸福的样子流淌心田

——写给女儿18岁生日的一封信

□闫杰

宝贝女儿:

今天是你的18岁生日,18岁标志着你长大了,要行成人礼。爸爸妈妈很在意这个重要的日子,前思后想送什么样的礼物以表达父母的祝福与心愿。最后决定由爸爸代笔先给你写一封信。

谈论成人、成长,时间是绕不开的主题和最好的坐标。从小到大,爸爸上学太多,陪你太少,特别是在你小的时候。爸爸一直认为,我们的亲子关系不是很好,我陪你太少是个很重要的原因,责任在爸

爸,我设法再补偿。

宝贝你今天18岁了。对全家而言,你的出生是我们最大的幸福;你的成长使我们更深刻地感受到了人生的意义,那就是在生命的延续和家风传承中,我们如何做得更好。借用流行说法,你的长大,对于爸爸妈妈来说简直就是个贯穿后半生的励志故事。

过了今天的生日,你就成人了。成人后会面对更多的事情,要处理更多的问题,肯定还会遇到许多困难和挫折。爸

爸觉得你已经做得很好了,特别是在去北京和上海参加艺考过程中,你独自北上南下,吃了许多苦,但也锻炼了能力。你喜形于得到中国传媒大学考官的认可,痛心于南京艺术学院复试中发挥得不理想,失落于无法与男生同等竞争的无力感。由此,也许你能切身体会到,人生就像一段旅程,有平坦,也有坑洼;有下坡,也有上坡,一定记得还会有峰峦。有了这样的心境和态度,你会发现沿途处处风景,

更多的是绚丽灿烂。

现在人们都问时间去哪儿了,其实时间哪儿也没去,就被我们称为幸福的样子,在心田里流淌。幸福其实很简单,或者是你的笑脸,或者是父母的汗水,或者是朋友的问候,或者是你心仪学校的录取通知书,也可能是气喘吁吁的一段奔跑,或者是向着高峰的攀爬。无论你得到了什么或者什么也没得到,勇于面对挑战的成就感才是最值得珍惜的回报。

爱你的爸爸、妈妈。